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肇庆市2020-2021学年第二学期末高二年级教学质量检测

历史

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡和试卷指定位置。

2.考试时间75分钟，满分100分。

3.请将各题答案填写在答题卡相应位置上，写在本试卷上无效。

4.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.“弟”是表示核心亲属关系的一种称谓。在夏商时期，“男子先生为兄，后生为弟”。到了周代，“弟”却为“(同)母弟”的专称，异母之弟就不再被称为“弟”。这一变化主要是由于

A.王位世袭制度的确立     B.宗法分封制的崩溃

C.嫡长子继承制的完善     D.内外服制度的推行

2.西汉时期，皇帝的诏书往往是御史大夫起草并下发丞相，再由丞相下达地方，重大案件也往往由御史大夫出面组织处理。此外，西汉还改变了秦代地方监察官与郡行政长官合署办公的做法，以刺史凌驾于郡守之上，监督、制约郡守权力。这说明当时

A.君相矛盾得以解决     B.权力制衡机制完善

C.行政体系趋于紊乱     D.监察体系得以强化

3.据史料记载，隋朝就已经出现使职差遣固定化的趋势，只是当时使职数量较少，约有11种。唐朝建立后，使职开始大量出现，至少有142种，其中多数使职出现于武则天至德宗时期。唐代使职的大量出现

A.适应了皇权专制的需要     B.解决了中央与地方的矛盾

C.扩大了三省六部的职权     D.密切了皇帝与大臣的关系

4.宋初对科举制进行了诸多改革，如表1所示。这些举措
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A.拓宽了官员的选拔渠道     B.确保了选官的公平公正

C.满足了朝廷的人才需求     D.适应了文官政治的需要

5.督抚是总督与巡抚的合称，最早出现于明朝洪武年间，当时只是临时性的派遣职务。此后，督抚虽屡有罢设，但由于其本身具有不可替代的中央衔接地方的职能，最终在嘉靖年间成为了一种常设职务，并延续到清代。这一变化表明，明清时期

A.中枢机构职能逐渐削弱     B.地方机构设置具有随意性

C.国家治理机制有所完善     D.封建统治基础进一步扩大

6.英国军官利洛参与了《南京条约》的签署，他在日记中写道：“在欧洲，外交家们极为重视条约中的字句和语法，中国的代表们并不细加审查，一览即了。很容易看出来，他们焦虑的只是一个问题，我们赶紧离开。”据此判断，当时

A.英国忽略了关键问题     B.政府官员缺乏近代外交理念

C.中英双方相互有让步     D.清廷极力维护国家领土主权

7.1906年秋冬间，孙中山与黄兴、章太炎等人在日本制定了《中国同盟会革命方略》(包括《军政府宣言》等13个文件)。它规定了革命纲领与革命程序、国民军的建制及其奖惩制度、武装起义及其善后措施、对外政策等。该革命方略

A.奠定了民国建立的理论基础     B.使民主共和观念逐渐深入人心

C.得到了社会各界的广泛认同     D.让民众认识到了革命的重要性

8.广东海丰人彭湃曾被毛泽东誉为“农民运动大王”，其事迹(部分)如表2所示。据此推知，这一时期
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A.国共两党实行党外合作     B.中国革命道路得到明确

C.军阀统治的基础被铲除     D.革命统一战线成果突出

9.周恩来指出，民族区域自治制度是民族自治与区域自治的正确结合，是经济因素与政治因素的有机结合，使聚居和杂居的民族都享受到了自治权利。这说明民族区域自治制度

A.丰富了人民民主专政理论的内涵     B.与中国统一多民族国家发展状况相适应

C.拓宽了少数民族政治协商的途径     D.是人民代表大会制度在民族地区的表现

10.20世纪70年代上半期，中国同西方发达国家广泛建立外交关系，与东欧各国的关系也有了不同程度的恢复、改善和发展。此外，中国还先后同土耳其、伊朗等40多个亚非拉国家建立了外交关系。促使这一时期我国外交发展的关键因素是

A.和平共处五项原则的提出     B.不结盟外交政策的落实

C.中美两国的关系趋于缓和     D.对外开放的步伐在加快

11.公元前5世纪后半叶，雅典人通过立法赋予刺杀僭主(独裁者)家族的长男在公共食堂免费就餐的特权。公元前4世纪，刺杀僭主者的子孙又获得了在剧院和其他公共场合前排就坐和免除公益捐助的特权。这反映出当时雅典

A.城邦体制逐渐形成     B.民主政治氛围浓厚

C.公民自由受到干涉     D.法律权威至高无上

12.美国宪法规定，总统是首席外交官，总统在经咨询参议院并取得其同意后，任命大使与其他外交官员；总统签订与其他国家的条约需参议院批准，而行政协定的签署则无须参议院的同意。据此可知，在美国外交领域

A.权力制衡的理念得到贯彻     B.参议院对总统的权力形成一定制约

C.民主共和的原则得以落实     D.总统没有相关外交事务的决策权力

13.某学者认为，1917年的俄国革命是一个整体进程，十月革命不过是这一革命进程的最高潮。从二月革命爆发直到苏维埃政权在俄国确立和巩固，实际上就是俄国工农大众在各种政治势力和各种社会改造方案中进行不停地比较和选择的过程。这反映出十月革命

A.是俄国革命发展的必然结果     B.具有社会主义革命性质

C.解决了俄国社会的各种矛盾     D.以工农联盟为革命基础

14.下图是二战后的漫画(左侧人物是杜鲁门，右侧人物是斯大林)。这反映了当时
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A.美苏激烈地争夺中间地带     B.美苏两极对峙格局最终形成

C.冷战局面下美苏间的较量     D.美苏争霸成为世界的主旋律

15.某学者认为，20世纪60年代以来的“不结盟”应看作一种手段、一种国家的生存方略和艺术而非最终目的。其宗旨和任务是反帝、反殖、反霸，促进世界和平与发展，谋求世界的平等与公正。该学者意在强调，参与不结盟运动的国家和地区

A.提高了第三世界的国际地位     B.以改变世界政治的走向为目标

C.力图成为主导全世界的角色     D.成为多极化趋势中的重要力量

16.20世纪90年代，大国角逐的重点在欧洲和亚太地区。欧洲地区以美、俄、德、英、法为力量中心，亚太地区以美、日、中、俄、东盟等为力量中心。在这两个地区，大国之间既有依存的一面，又围绕各种问题纵横捭阖。由此可见，在20世纪90年代

A.多极格局中大国间权益失衡     B.东西方新旧矛盾交织在一起

C.美国的世界霸主地位已丧失     D.欧洲和亚太成为了世界中心

二、非选择题：共52分。第17～19题为必考题，考生都必须作答。第20～21题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共40分。

17.阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一  “钦差”称谓出现于元代，在明洪武时期的官方文书中已较多使用。钦差的选派是皇帝与官员共同合作的结果，派遣区域既包括地方，也包括京城。其身份凭证除了敕书之外，还有关防和印信。明代钦差既包括中央要员，也包括低级官员和宦官等。钦差作为皇帝钦命特遣的官员，在国家管理事务中发挥着不可替代的作用。随着明代社会的发展，国家管理事务日益繁难，钦差作为应急性、灵活性、针对性的官职种类，差遣日益频繁。钦差经历了由临时至固定，再至常规制度的转变。

——摘编自张纪伟《明代钦差考》

材料二  清代钦差由皇帝派遣办理重大政务，分为固定性钦差和临时性钦差两种。固定性钦差多有专门的称呼，如学政等；临时性钦差多没有专门称呼，只称钦差。钦差的主要职责是代表皇帝权威处置各种重大公务、京控案件和突发事件，具体包括奉命出使、传宣谕旨、审理重案、赈济灾荒、督办河工、处置军务、监督科考等。钦差作为一种钦命特权人物，在清代位高权重，十分活跃，但也必须遵守各种规矩，服从中央管理，严格执行保密、回避、用驿、奏报等各项规定。

——摘编自高春平《清代缘何热衷派遣钦差大臣》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括明代“钦差”的主要特点，并分析其被选派的原因。(8分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识，简评清代的钦差制度。(6分)

18.阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一  早在17世纪斯图亚特王朝复辟时期，英国议会中就出现了两个相对稳定的政治集团——托利党和辉格党。它们在组织上都很松散，在议会选举时，各地的两党支持者可能成立临时俱乐部，选举一结束，即告解散。此时内阁的组阁权是由国王授予的。1832年议会改革后，托利党改称为保守党，辉格党改称为自由党。1868年，保守党先把各选区委员会联合成为一个全国性组织，因而赢得了1874年大选胜利。1877年，自由党也建立了全国性的党组织系统。与此同时，责任内阁制逐渐确立，议会选举的结果直接决定哪个政党上台组阁。英国实现了基于议会多数的两党轮流执政。后来，自由党的地位被工党取代。

——摘编自齐世荣主编《世界史》

材料二  在政党出现以前，法国已经存在着许多政治团体和派别组织并开展活动。法兰西第三共和国成立后，现代意义的政党及政党制度才得以在法国确立和发展起来。第三共和国议会制的健全和发展，普选制的扩大，为政党活动提供了广阔的政治舞台，法国各政治派别纷纷组成政党，如激进党、共和民主联盟等。在这些政党和处在变换中的选举制度的基础上，建立起了第三共和国的政党制度。这种政党制度的突出特点是政党林立、软弱涣散、变化无常，林立的各政党因大小不同，在议会中所占有的席位各异，没有一个政党能够在议会中保持绝对多数。因此，往往由几个政党结成政党联盟，共同组织政府，联合执政。

——摘编自张忠、陈应珍《法国政党制度与政体演变的关系》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括英国政党政治形成和发展的主要原因。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识，指出法国政党政治与英国政党政治的相同与不同之处，并分析造成不同的主要因素。(8分)

19.阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料  表3  新民主主义革命不同时期中国共产党的纲领、路线及工作重心转移情况简表
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——摘编自李侃等《中国近代史》等

从材料中任选一个或多个时期，结合所学知识拟定一个具体的论题，并予以阐述。(要求：论题明确，持论有据，论证充分，表述清晰)

(二)选考题：共12分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

20.[选修1：历史上重大改革回眸]阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

材料  1950年11月，中央人民政府政务院做出了关于加强人民司法工作的指示，明确指出采取必要的办法使人民司法制度在全国范围内有系统地逐步地建立和健全起来。遵照这一指示，各地加强了人民司法工作建设，划清了新旧法律的原则界限，明确了人民司法工作的主要任务是镇压反动派、保护人民。为加强人民司法工作，配备了一定数量的坚强干部作为骨干，并教育他们重视司法工作，帮助他们提高政策水平。此外，司法工作也有强大的物质基础，司法经费由国库开支；所有司法罚款、没收财产等收入均统一缴归国库，从而保证了司法工作的正常进行。新中国的司法建设在新中国成立初期发挥了重大作用。

——摘编自李秀忠《建国初期中国共产党领导法制建设的基本经验》

(1)根据材料并结合所学知识，概括新中国成立初期司法建设的主要内容。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明新中国成立初期加强司法建设的原因。(6分)

21.[选修4：中外历史人物评说]阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

材料  秦朝以前，已有许多地理类书籍，但当时国家不统一，生产力水平不发达，人们对地理的概念还比较模糊，这些作品中普遍存在的问题就是虚构，如《山海经》等。北魏时期杰出的地理学家郦道元坚决反对“虚构地理学”，他在《水经注》序言中提出了自己的研究和工作方法，那就是重视野外考察的重要性。《水经注》将《水经》中所记水道137条扩充为1252条，加入了郦道元在野外考察中取得的大量成果，将河流流经区域的地理情况、建制沿革、历史事件及民间传说等详细记述，共30多万字，比原著增加20倍，是六世纪前中国第一部全面、系统的综合性地理著述。历代许多学者专门对它进行研究，形成一门“郦学”。

——摘编自陈桥驿《郦道元评传》等

(1)根据材料并结合所学知识，指出郦道元写作《水经注》的主要特点。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，简析郦道元写作《水经注》的历史意义。(6分)
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